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Az elismerés ismét ütvén évet szakit ki a 
halhatatlan Klio nagy könyvéből s e félszázad 
föleleveuitésével egy rejtett kép latyolát lebbenti 
fel. Az édes múlt azon emlékére mulat vasnjjával, 
melyeket homály borit; kiragadja azok egyik ta
núját s a közbecsülésuek, az érdemnek adózva, 
lerovja tartozását az árva gyermek, a sziuószet 
iráut is.

Színészetünk múltja fényes, dicső, de még 
nem teljesen ismert. A kezdetlegesség kődbe bur
kolt s a fejlődés napjaiból, csak egy-egy fénysugár 
dereng az utókorra. Egy ily fénysugár világítja 
be azon nevet is, mely jelen soraink élén áll, 
mely a f. évi november 30-ikí ünnepélynek vezer- 
csiliaga s mely ölven évvel ezelőtt tűnt fel nem
zeti sziuészetüuk egén, tehat akkor, midőn a ma
gyar Thalia a meggy ók eresedés nagy harczáu 
átesve, nemes hivatásának irányt szabott, Benke 
József leányának neve köré, a hálás múzsa dics- 
koszorúi font.

1806-ban indult az erdélyi színtársulat első 
raja a négy folyam partjaira s üebreczeuben és 
Szegeden működvén, 1807-ben Pestre érkezett. 
A vezér távozván, a társaság igazgatását Vida 
László vette á> de ó inkább csak a felügyeletet 
vitte, a társaság lelkei Murányi, Láug és a három- 
széki származású, 1788 körül Laborlalván született 
Beiike József voltak. Különösen ez utóbbi körül 
csoportosult minden figyelem. A sokat szeuvedett 
csapatnak, úgyszólván mindene volt ó; mint leudezó 
síagy befolyással birt az akkori időhöz mért kitűnő 
előadások létesítésére s mint színész, nagy űrt 
pótolt. Legtöbb érdemet azonban a színészet ter
jesztése körül szerzett, nyugatra vetvén szemeit, 
Komáromnak vette útját s varosról városrn vándo
rolva, 1810-ben a Miskolczra utazott pesti társu
lathoz csatlakozott. Fellépett egynéhányszor, de 
csakhamar búcsút mondott a színészi palyauak s 
Miskolczou telepedett le, hol leányiskolái tanító 
volt; ugyanott lépett nyugdíjba s balt meg 1850- 
ban. Még Pesteu tért at a lóm. kath. hitre s két
szer nősült. Tizenkilencz gyermeke közül már csak 
kettő él. Ezek egyike, az első uejótői: — Iiáci. Zsu
zsanna, győri születésű színésznőtől, — Miskolczou 
született : Laborfalvi Lenke lióza. most Jókai 
Mérné

A  kis Róza szülőinek természetét örökölte. 
A szinószvilág csábító ábráudkepei nem leveszték 
el hatásukat a kis leauyra s a bajiam és rajongás 
csakhamar szándékának nyilvánítására ösztönözte. 
Atyja nem ellenezte gyermekének szilárd elhatá
rozását s beleegyezését adta alioz, hogy azon pá
lyára lepjen, m< lyuek tövisei annyira laukasztják a 
kedvet es kitartást n mellnek ó is oly soká bú 
papja s úttörője volt. 1833. november 23-au az 
alig tizenhat éves leánykát a kolozsvári színpadon 
látjuk. Erdély bérczei között volt bölcsője az ó 
művészétének, mely öt baibatatlaniiá tévé ; a bet 
balom fövarosábau kezdé meg pályafutását, mely
hez utolsó föllepteig ragaszkodott. Az első lépes 
csak növelte buzgalmát; tanult, gyakorolta magát 
s pályatársai lényes jövővel kecsegtették. Az 
1834/5-iki téli saisont Kassán töltötte Komlóssy 
Ferenci társulatánál miut szerződött tag, olykor
olykor már nagyobb szerepeket is játszva s érde
melt tapsokat aratva. 1835. nyaiau Döbreutei 
Gábor, az akadémia első titkára áltál ajánltatva, a 
budai magyar színházhoz vétetett föl. Eleinte kevés 
sikerrel játszott. Voltak azonban szerepei, melyek
ben határozott tetszéssel működött, ilyenek : Celiua 
franczia drámában a czitns/.eiep s „Hogy lehet 
olcsón élni"* cziiuü vígjátékban Karolina. Később 
azonban mindinkább beletalálta magát a zajos 
életbe s neve mindinkább ismertebb lön. Mindezek 
daczára visszakiváukozott az atyai házhoz s e miatt 
a mar megkötött szerződéstől fölmentetett. Később 
ismét visszatért Budára s itt maradt a pesti nem
zeti színház megnyitásáig, 1837. évi augusztus 
2 2 -ig, mikor annak tagjává avattatott fel s » meg
nyitó előadáson, „Belizar” czimü szomorujátekbau

Lauunaivi Eu*u * színháznál sajati-

totla azt el, mi ót rövid idő alatt a művésznői 
polezra emelte. A színház legfiatalabb tagjainak 
egyike volt s mégis a közfigyelem feléje irányult, 
mert egyedisége jutott diadalra. Ö a lélekhez szólt 
az emberi szenvedélyek és érzelmek valódi hang
ján és úgy alakított, hogy a költő s i  láthatta 
alakját tökéletesebben szemei előtt, midőn azt 
megteremtő. Midőn lyrai hangon beszélt, azou ha
tást szülte, melyet egy zeugzetes lágy dallam idéz 
elő, midőn a mester lelkesedve játszik. A kor jel
lemzőig emlékezett meg róla, midőn moudá : 
Nehéz elhatározni : a lyrai vagy a drámai hang 
volt-e tökéletesebb, vagy akkor volt-e nagyobb, 
midőn semmit se szólt, de arczán mégis egy há
borgó lélek egész tengere vagy a szerelem menny
országa sugárzott vissza. Bűvölt, elragadott, játszott 
a szivekkel s az élet csalódásig bű eszményítésé
ben elleledteté a színpadot.

A nemzeti színháznál a drámai és tragikai 
hősnők szerepkörét tőlté be, de azért a vígjáték 
terén is jeles szerepei voltak. Működése a magyar 
színészet elsőrendű erőivel esik egybe. A példa, 
a haladás csak hálói itani tudta a fiatal tehetséget, 
fokozui az ambitiót s mire a nemzeti színház 
fennállásának első tizede lezajlott, Laborfalvi Róza 
neve már a művésznők lajstromában az első helyen 
ragyogott.

A forradalom korszaka a dicsőség tetőpont
ján álló művésznő szivében is forradalmat idézett 
elő. Ámor is ellúvatta a „Talpra magyar“-t, lelke
sítő hangjai Laboifalvi Róza szivéig is elhatottak 
s a szív , mely eddig csak a nemesitő múzsa tana
iért dobogott, megosztó érzelmét a költő érzelmé
vel. Újabb szerződést irt alá 1848-ban Jókai Mór
hoz — örök időre. Első találkozásuk a forradalom 
kitörésének napjára, márczius 15-ikére esett. Ingyeu 
előadás rendeztetett a nemzeti színházban s „Bánk 
bán* volt kitűzve. A közönségét azonban a nap 
eseménye hatotta át s a lelkesedés honfiúi dalokat 
hangoztatott, melyeket a közönség is kísért, végre 
Táucsicsot ohajtá látni s úgy zúgott, hogy még 
Egressy Gábor, Petőfi, Vasvári csititó szavai sem 
használtak. Ekkor ugiott Jókai a színpadra s a 
közönséghez iulézelt szavakkal csillapító a kedé
lyeket. Szavainak végeztével hozzálépett Laborfalvy 
Róza és sajat nemzeti színű kokárdáját tűzte Jókai 
mellére.

Ezen, a közönség előtt lefolyt eljegyzést nem
sokára az örök időre szóló Is követé. Az uj frigy 
azonban a korábbi köteléket nem bántó, Benke 
leánya továbbra is hű maradt Thália zászlajához. 
Az örök igazság szavai uem uémultak el ajkain, 
s azt, mit Laborfalvi Róza megkezdett, Jókaiué 
folytaita s folytatta úgy, hogy ha a hála, az elis
merés az élőnek legszebb jutalma, leguagyobb 
diadala, akkor Jókaiue az, ki ,.z érdem ajáudokát 
méltán vette.

Jókaiué neve ünnepelt volt! az országban s 
művészetének híre csakhamar befutotta Árpád 
honát. De nemcsak a fővárossal ismertette meg 
művészetét, a vidéknek is kijutott abból. így 
1841-ben Kolozsvárott látjuk öt Kiléuyi Dávid tár
sulatánál vendégszerepelni, s Kolozsvár nem kevesebb 
kilüuletésbeu reszesite ót, miut Pest. Veudegszerepelt 
még Győrött és N.-Váradou is, mindkét városban 
valóságos ovaíiok színhelye volt a színház, bárom 
fellépte alkalmával. Előbbi helyen Dalma. Stuart 
Márta es Raveuuai viadorban játszott. Nagyváradon 
„Egy királyuö“-beu.

Jókaiué a nyarat rendesen B.-Ffireden töltó. 
1800-bau Kisfaludy Sándor szobrának leleplezése 
alkalmából rendezett üuuepélyek emelésére, Moluár 
György társulatát hívták meg, egyszersmind 3 évre 
neki adván a balatou füredi színhazat A fürdői vendég
sereg fölkérte Jókaiuét a szives közreműködésre s 
ő beleegyezését is adta. A födetlen helyiség és 
színpad Jókaiué egyik előadása előtt egy sebeseu 
átvouuló zápor esőtől uedvessó lön és bár a szín
pad estig fölszikkadt, de Jókaiué félvén az álhűléstól 
az előadásról lemondott. Az egész fürdő közönség, 
élén a fürdő igazgatóval, Jókainéhoz ment s 
visszaköuyöröglék a fellépésre. A fürdő igazgató 
pedig annyira beborító a színpadot szőnyegekkel, 
miutha csak párnákon járt volna a személyzet. Ez 
eset szülte az eszmél a kor igéuyeihez és az előkelő 
turdöuoz tneito íoumes aréna vagyis atiauüo nyári

I szinház építésére. Jókainé adta meg az impulzust 
s a következő év idényére már állott az épület s a 
színpad körül a színészeknek 14 külön szoba, 
melyeket öltözókül s lakhelyül is basználb&tuak.

Haimiiiczöt évet töltött szakadatlan egymás
utánban a szinipályán, mely időből 31 év a uemzeti 
színház'' ■. esik. Testei, lélekkel csüugött a színészetén. 
Vele indult meg az eszme, azou korban fejlődött 
és kezdett virágozui a műiutézet. Szemei előtt 
zajlottak le az. aranjuezi szép napok ; s bár lel- 
kesültsége csorbát nem szeuvedett, ö maga dicső
ségének féuypouljáu állott, 1868-bau mégis azon 
hírrel lepte meg a világot, hogy lemondott a 
színészetről s nyugalomba lépett. A uemzeti szín
ház éveukiut 840 frtot biztosított neki nyugdíj- 
képen. —

Babérain pihenve nézte színészetünk emel
kedését s az. öröm érzete, hatotta át valóját, vala
hányszor egy örvendetes fordulat állott be. Ilyenkor 
viszaemlékezve az édes múltra, lelkesültségében 
a színpad után rágyott. E vágyai a jóakarók, 
barátok és pályatársak ösztönzése csak fokozta. 
Jókainé azonban mindig kitérő választ adott. Végre 
1871-beD a kolozsvári színház 50 éves jubileuma 
alkalmából engedett a hosszas kérésnek s az. npril 
2-iki díszelőadásban fellépett, Annát játszta a 
„Szigetvári vértanukéban. A közönség izgatottau 
várta megjelenését s midőn a színpadra lépett, 
azou színpadra, melyen pályáját kezdé, néhány 
perczig tartó taps és éljenzés tört ki, mialatt számos 
koszorú, és virágtüzér hallott elébe. A közönség 
minden jelenése utáu zajosan tapsolta és kihívta; 
elismerésének azouban legszebb jelét akkor adó. 
midőn tiszteletére fáklyás menetet rendezett. A 
menet színház után indult meg s körbe lógván a 
kocsit, melyben a Jókai-pár ült, víg zeneszóval 
lakásukig kisérte, hol Szász Domokos üdvözölte a 
művésznőt.

Másodszor, ugyanez évi november és deczem- 
ber hónapokban lepett a színpadra a nemzeti szín
ház igazgatójának kérelmére. Legjelesebb szerepeit 
mutatta b e : Volumnia (Coriolán), Gertrudis 
(Bánk-Bán), Marlborough (Egy pohár viz.) Anna 
(Szigetvári vértanuk) és Lady Macbeth. A közönség 
teljes elragadtatással, koszorúk és virágbokrétakkal 
üdvözölte a művésznőt, megmutatta hogy emléke 
él még és élni fog ezután is.

A valódi érdem, uem múló javat biztosit, de 
oly kincset, melyet idő uem pusztít el, tolvajok 
nem oroznak el.

Tizenkét év tűnt azóta a semmiségbe, s íme 
Jókainé neve újra felszínre kerül. A nemzeti sziu- 

1 ház a művésznő 50 éves színészi jubileumát meg
ünnepelni óhajtván, az igazgatóság felkérte, hogy 
hasonlat; közreműködjék. Múltúnk e fénylő csillaga 
beleegyezését adta s mint Volumnia, e hó 30-áu 
— péuteken — még egyszer az élet deszkáira lép.

E fellépésével vesz tulajdobképeu búcsútr a 
színpadtól, melyen auuyi babért szerzett. Dalma, 
Stuart Mária hű képviselője még egyszer bemutatja 
magát a közönségnek s aztán letűnik. A múltat 
még egyszer elővarázsolja, még egyszer maga köré 
gyűjti azon hadsereget, melyet mindenkor diadal
hoz vezetett s aztán magányába vonul, hogy álmodja 
azt, mit átélt.

Fényes napja volt ó a magyar tragikai mű
vészetnek, n gondolat is fájó, hogy ily nagyság 
uem örökkön örökké ragyog, miut a végteleusegbe 
világitó nap i

Még egyszer tűnik fel, még egyszer vissza
idézi az emlőket. Légyen e nap élte legórvendetesebb 
napjainak egyike, s bírja a közelismerósben a 
uem/.et köszönetét, háláját, azon odaadásért, melylvel 
a múzsa tanait (sziveinkbe oltó. Tetézze ölömét 
azou öuiudat, hogy a kor megérti azt, mit művészete 
teremtett s a tisztelet és szeretet legszebb jelét 
adja azzal, hogy nem engedi a feledés homályába 
merülni : Jókainé Laborfalvi Benke Róza nevét, 
a kit az Egek Ura még sokáig éltesseu I



Kolozsvári mizériák.
Kiöltünk fekszik — kivonatos vázlatban — a 

kolozsvári országos nemzeti szinház választmányá
nak, a nm. belügyminiszter úrhoz terjesztendő 
felirattá.

E felirat lényegében nagy fontossággal b ír; 
és pedig legelső sorban a mi szerény lapunkra a 
„Színészet! Közlöny*-re.

Lám, amit ezelőtt 15 hóval legelőször is mi 
pendítettünk meg; s a mit (hisz tudtuk előre, 
tndtuk a mielőtt megirtuk) az összes napi-sajtó 
kegyes agyonhallgatással fogadott; az eszme, a mi 
eszménk, a kolozsvári országos színházi választmány 
felirati határozatában testet ölt.

Köszönet e fényes elégtételért.
Mi ismételten kifejeztük lapunk hasábjain azon 

nézetünket, hogy a kolozsvári nemzeti színház 
ügyei csakis akkor s csakis azon esetben fognak 
véglegesen rendeztetni: amikor az igazgatási rend
szer a budapesti nemzeti színház igazgatóságának 
befolyása, sót ténykedése alá helyeztetik. Kimond
tuk ezt régen; azóta ismételten hangsúlyoztuk, 
hogy legfőképpen a magyar dalmű érdekében 
kívánatos, de sót az általános vidéki színészet jól 
felfogott érdekében elodázhatlanul szükséges, hogy 
e két nemzeti intézetünk egy és ugyanazon igaz
gatóság vezetése alá kerüljön.

Mi történt? A napi sajtó szóra sem méltatta 
az általunk fölvetett kérdést, de a kolozsvári vá
lasztmány e hó 15-én tartott gyűlésében nemcsak 
magáévá tette azt, hanem ily értelemben készített 
emlékiratot a belügyminiszter ur részére. Ez em
lékiratból ideiktatjuk azon főbb pontokat, melyek a 
mi álláspontunkat e kérdés körül igazolják ; fön- 
tartva magunknak azonban, hogy a választmánynak 
egy lényeges tévedésére még itt e helyen rá mu
tassunk.

íme a választmányi feliratnak érdemleges 
tételei :

„A jelenlegi tarthatatlan állapotok gyökeres 
orvoslására, a szinház ügyének fellendítésére a 
választmány csak három módot tart a maga 
részére lehetőnek.

1) Vétessék az intézet állami kezelés alá 
fedeztessenek szükségei és[hordoztassatiak kiadásai 
teljesen az állam által, legyenek vezetői állami 
közegek; —

2) Tétessék az intézet a budapesti orsz 
nemzeti színház fiók-intézetévé, szerveztessék benne 
egy, a budapestinél kisebb társulat. A budapesti 
nemzeti szinház vendégei és nevesebb tagjai jöjje- 
nek le Kolozsvárra is koronként, élénkítsék a ' 
műsort vendégszerepléseikkel, — a szinház ügyei
nek anyagi oldala — természetesen — teljes mér
tékben a budapesti nemzeti szinház kezelésére és 
terhére lévén bízandó."

A felirat eme idézett két pontjához vajmi 
kevés szó fér, azért nem is bocsátkozunk részlete
zésébe. hiszen illetékes helyen — miként a „Ma
gyar Polgáriban olv ássuk — megjegyzik, hogy : 

„Felkérte egyszersmind a választmány, gróf 
Eszterházy elnököt, hogy a miniszterelnökkel egyet
értve, uyujtson alkalmat egy szükebbkörü enquete 
egybehivására e tárgyban, a vál. tagok egyrészenek 
bevonásával annál is inkább, mivel a szóbeli felvi
lágosítások a helyzetnek még élénkebb és hivebb 
képét nyújthatnák a tanácskozások rendjén.*A  részletezés, vitatás s. a. t. az egybehívandó 
enquete feladata volna. Hogy ez az enquete azonban 
valaha összeülhessen, hogy az egész kérdés — 
daczára elposványosodott voltának, — illetékes és 
komoly szakférfiak által mint még éretlen, a napi 
rendről le ne kerüljön : kérve-kérjük a választmányt, 
hogy naiv és minden, csak félig-meddig is szak
embert, szánakozó mosolyra ingerlő harmadik

Jókainé miut Lady Macbeth.
A költő papírra veti gondolatait, s műve az 

emberiség közös kincse lesz; a szobrász és festész 
életet önt a bolt anyagba s alkotása előtt lelkesülő 
ámulattal áll meg a késő nemzedék; a zenész 
hangjegyekben örökíti meg érzelmeit, gondolatait 
s egy szép dala századok múlva is viszbangzik ; a 
művészetek tágas birodalmában egyedül a színmű
vész az, ki csupán a jelennek tereint, kinek mű
vészete fölött az idő zsarnoki önkénynyel ural
kodik.

A színész életet önt a költő alkotásaiba, 
felidézi a múltak dicső alakjait s elénk tárja az 
élet tanulságos tükrét, de művészete vele együtt 
sírba száll, nem marad utánna más, mint egy név, 
melyet a művészei történelmében nem a késő korra 
is lényt árasztó művek, hanem csupán az elismerés 
holt betűi örökítenek meg.A  színművész saját korának elismerésére van 
szorítva s egyedüli jutalma a közvetlen és gyors 
méltatás, mely mindjárt az alkotás pillanatában 
koszornzza művészetét. 0  a pillanatnak teremt s 
alkotásai még akkor is halvány másolatban marad
nak fenn, ha akad tanítványa, ki művészetének 
egyik vagy másik titkát képes ellesni, a jövő szá
mára fenntartani. Egy-egy jellemvonás a felfogás
ban igy vilik hagyományossá, ha többet nem :

pontjától álljon el ; s ha illetékessége felől szak
emberek részéről számbavehető véleményt kíván 
tápláltatni : e harmadik poutját ejtse el, rejtse el, 
hogy miniszter és euquete arról hiratalos  tudo
mással soha ne birjou,

A harmadik pont igy hangzik :
A  választmány a fentebb körvonalazott két 

orvoslási mód mellett egy harmadikat is javaslatba 
hoz. s részéről erre adja szavazatát, ismerve a 
helyi viszonyokat és követelményeket. A  választ
mány ez ajánlata a következő:

Miután a kolozsvári nemzeti színháznak 
nemcsak történelmi, de törvényes múltja is van, 
országos érdekekbe ütköző ballépés volna, a jelen
legi szervezet fentartásával az intézet erkölcsi es 
anyagi hátrányait orvoslatlanul hagyni. — c 
törvényes alapra való hivatkozással szükségesnek 
tartja tehát a választmány, hoyy a most fennálló 
választmányi ellenőrködi szervezett érintetlenül 
hagyásával rendszeresittessék hosszabb időre (?!) 
egy miiiyazgatói (intendánsé) állomás, korlátlan 
hatalommal, de teljes felelősséggel

Komolyságot erőszakolunk magunkra s kérd
jük: Mi akar ez lenni? Miféle ellenőrző  hatalmat 
akar a választmány, a fentebb általa rendszeresi- 
tendönek óhajtott igazgató fölött gyakorolni? Mi
féle „helyi viszonyokról és követelményekről* beszel? 
Mi cz.ólja, hivatása, feladata, rendeltetése volna a 
magát már többszörösen túlélt választmánynak?

Részünkről minden habozás és lelkiismeret- 
furdalás nélkül kimondjuk, hogy a választmány, 
mint bármely irányban is befolyást gyakorló feu- 
hatóság, a kolozsvári nemzeti színháznál ép oly 
fölösleges,  mint a mily fölöslegesnek ismertetett el 
a kormány által, annak idejében a budapesti nem
zeti szinház választmánya; s ép oly kívánatosnak 
tartjuk emeunek feloszlatását, mint amily szüksé
gesnek bizonyították a tények araaz.et.

Feloszlatást mondtuuk, de átalakitast értünk 
alatta.,

Átalakítást! A választmány eddigi működé
sének, az utóbbi évtizedben (a mióta a házi kezelés 
életbe lépett) nem kedvezett siker. A választmány, 
miut igazgatási fenhatóság túlélte magát, l.ás-a 
ezt át a választmány s a helyett, hogy a nemzeti 
színháznak ellenőrző (?!) igazgatósági feuhetósága*) 
kiváuua lenni jövőre is: legyen ahelyett az. orszá
gos nemzeti szinház nyugdíjalapjának  curátora, 
gyám nők a.

A választmány történelmi és törvényes múlt
jára hivatkozik ? Jól van ! E történelmi és törvényes 
múlthoz folylatásképeu teremtsen egy szilárd 
jelent, egy megnyugtató jövőt : a nyugdíjintézmény 
körül. E missiojábau bizonyára nem éreudi gáncs, 
hanem a jövő áldása s a jelen tiszteletteljes bizo
dalma. —

CSARNOK.
A párisi színházak hajdan 

és most.
Irta : Jámbor Pál (Hiidor)

(Folytntás.)
A mint látni, a százados hagyományokhoz 

híven, itt ma is klasszikus darabok foglalják el n 
főiért; mindamellett a forradalom szele behatolt e 
csarnokba is. Néha egy-egy könnyűvéiű darab át- 
sikamlik a klasszikus művek közt, hogy jelezze a 
mai korszellemet. Ma nem mérnek meg minden 
mondatot, miut hajdau, hanem kaczagnak Paillerou-

*) Hát a belügyminiszer ur mit csináljon ? Fedezze 
a deficitet. Szedő.
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legalább körrajzot szolgáltatva amaz alakhoz, melyet 
valamely nagy művész vagy művésznő a költő után 
másodszor megalkotott. A széptani bírálat e pon
ton lehet segélyére az ábrázoló művésznek, méltatva 
egy-egy nagyobb szabású alkotást s e szerepre 
vállalkoztam én, midőn Jókainé híres lady Mac- 
betbjét habár vázlatosan bemutatni szándékozom.

Az olvasó lady Mncbethtól leglöbbnyire meg
vetéssel, mély undorral fordul el. Még tekintélyes 
ítészek, mint Johnson, Scblegel sem látnak benne 
egyebet, mint csupán nagyravágyó, utálatra méltó 
„fúriát,* ki tőrrel fegyverkezve kényszeríti ingatag 
férjét, hogy a vendégjog megsértése, a rokoni szent 
kötelékek lábbal tipiása mellet:, egy szegény, 
gyámoltalan öreg királyt meggyilkoljon.

Emberi természetünknek egyik vonása, hogy 
inkább a jellemek nyilvánulásai módját, mint a 
különböző, elvont tulajdonságok combinatióját 
vizsgáljuk, s az eredményt okkal helyettesítve, az 
eredetileg jónak, nemesnek megromlását, positiv 
gonoszság gyanánt tekintjük.

így történt ez Lady Macbethtel is, kiben 
közönség és színésznők rendesen csak egy női 
szörnyet keresnek.

Jókainé szakított a hagyományos felfogással 
s valódi alakjában vezette elénk a büszke, dics
vágyó nőt.

Az ő Lady Macbethje jellemének alapszínét 
a nagyravágyas képezi, s e tulajonság egyenlő 
mértékben foglalkoztatja rettegésünket és rokou- 
szenvünket, az emberi természetűek oly sajátsága 
lévén az, melyet senki le nem vetkőzhet. Midőn e

n-1 vagv Labichchel, kik a „Palais RoyaKban 
serdüllek fel, a hol a bohózat bölcsője van.

Először a tragédia hőséről Mouuet de íáully- 
ról szólok ki Oedipus királyt ábrázolta. Kitűnő 
alak Látni azonnal, hogy a királyt palcza király 
kezében van. Midőn bölcsője titkaiba avatják a 
pásztorok, látni a végzetszeiu hőst, kiuek vallaiu 
i  sors keze fekszik. Nehez e szerep Sophokles 
nem csak rajzolta, nem csak festette, hanem teste 
is Ó nem foglalkozott, mint a modern írok, a 
kegyetlen emberekkel, hanem a sors kegyetlenségé
vel Oedipust Sully nemesen ábrázolta, de midőn 
a sors összetöri, nem láttuk az isteni borzalmat, 
nem láttuk a meghajlott fejedelmei ; kioltass nem 
a fájdalom kiáltása tolt. Tud parancsolni, tud kérni 
de kétségbeesni nem. Egyszóval az. a hibája, a mi 
majdnem minden tragikusnak : nem ludja a meuuy- 
köveket leken tartani. Ura a verseknek, de uem 
ura szenvedélyeinek. Inkább Jupiter Tonnans, miut 
fejedelem volt, pedig Sophekles martyrt festett, 
uem istent. Különben hangja rokous/enves, mely, 
alakja tragikai, de szavalata nem halad együtt az. 
indulat árjaival. Ha beosztana hangjai a költő 
szándéka vagy inkább az érzelmek árnyalata 
szerint: valódi Oedipus leuue. Rár ne keresué a 
tapsokat, hanem csak a szív útmutatását, meg azt ■ 
a mit Talma keresett: az igazságot. Közel van 
uny is hozzá. Jokaste szerepét Mine Lerou, a 
Ti retina szerepét pedig Maiiban jálszák, nagy 
beusöséggel és kenettel. Ez utóbbi, a régi gárda 
utolsó tragikai tagja. Az előadás végén a művé
szeket zajos tapssal jutalmazta a közönség, mely 
elfeledte, hogy éjfél van, és mindvégig kegyeleles 
figyelemmel hallgatta az alexandrinusokat.

Rachel.
A másik darab: „A hol unatkoznak*. Párisi 

előadása páratlan. Madeleiue Brohan, a hajdani 
szerelmes, most szeretetreméltó anya s mint Re vilié 
herczeguö az előkelőség, nemes jóság mimaképe. 
Szellemes megjegyzései mindig találnak.

Reichemberg k. a. s Jeaune Samary verse
nyeztek egymással a kedélyességben és a s/.iv- 
kincsek pazarlásában, valamint az ízléses öltözék 
mesterségében is. (Folyt, köv )

Nyilatkozat.
A „Bolond Istók* czimü éleziap f. évi nov. 

18-iki számában, egy közlemény jeleut meg a 
következő czim alatt: „Gyüngyüsi Emma kisasz 
szony a nemzeti színházban 1883. — Historiko- 
historikus, epididaktikus. epileptikus, hektikus, 
tragikomikus, humanistikus, ínystikus, fülautró- 
fülharmonikus jessus-krisztus rajzolat*, irta Dr. 
Bzrr. Henczeghy Mór.* A szóban levő közlemény 
gúnyosan kiparodizálja, a másfél hónap előtt meg
indult „ S z í n é s z e k  L a p j  á“-nak egy tárcza- 
czikkét, mely szokatlan módon magasztalja Turolla 
Emma, a budapesti operaház uj énekesnőjét. 
Minthogy a nevezett élczlapban tévedésből a 
„ S z i n é s z e t i  K ö z l ö n y *  van megemlítve, 
miut olyan, melyben v. kéideses czikk megjelent, 
ez okból lapunk jó hírneve és az igazság érdeké
ben ezennel kijelentjük, hogy a jelzett tarczaczúk 
nem lapnnkbnn, hanem a Budapesten 
megjelenő „ S z í n é s z e k  L a p j a *  cziom hiva
talos lapban jeleut meg. Kérjük jelen nyilatkoza
tunkat szives tudomásul venni.

, A „S z i n é s z e t i K ö z 1 ö u y"
szerkesztősége.

Fővárosi hírek,
— Jókainé Laborfalvi Róza asszony jubileumát 

a nemzeti szinház f. hó 30-án ünnepli. „Coriola- 
nus" kerül szinrt, Jókaiuéva! Volumuia szerepében.

szonvedély megfontolásán erőt vesz, merész, kezét 
vérrel fertőzteti, s a gonosz tett elkövetésétől, bár a 
rokonság és vendégjog szent követelményei ellen 
vét, nem irtózik.

Midőn Macbeth Ouncan király érkezését 
hírül adja :

Szerelmem, Duncan, éjszakára 
Eljö.

Lady Macbeth elméje villámgyorsasággal fut 
végig a bekövetkezendő eseményeken, s jelentőség
teljesen ezt kérdi:

8  mikor megy vissza ?
Jókainé e pár szóba a tartalom ritka gaz

dagságát tudta önteni. Szemünk a közel jövőbe 
látott, s a vihar közeledését kelle ereznünk. Egy 
hősnő állt előttünk, ki akaraterejével imponált, s 
lekötő csodálkozásunkat.

Midőn Macbeth a félelmes tettől visszariad s 
neje tettre ösztönzi, suttogó, csendes, de a le.ki
állapotot teljesen kifejező hangon beszélt, mindig 
éreztetve, hogy a gonoszságra férjenek szeretető 
vezérli, kit trónon, kezében kormáuypálezát taitva 
szeretne látui. Lady Macbeth az ó alakításá
ban büszke, dicsőségre vágyó nő, ki szüntelen 
hatalomról ábrándozik, s meg sem gondolja hogy 
az arany diádéin, mely után nyúl, homlokát fogja 
elégetni.

Határozatának czélját eszményíti s férje 
iránti nagy szeretető ad táplálékot dicsvágyáuak.

(Vége következik.)



A nemzeti színház fői fi tagjai díszes ezüst koszo
rút aduak át a művésznőnek ; a női tagok pedig 
szép babérkoszorút. Az egész személyzet részt vesz 
a darabban. — Az írók és művészek társasága 
decz. 2 -án tartja az ünnepet a jubiláló múvószuö 
tiszteletére. A kor,termeit ez alkalommal fényesen 
fóldiszitik; ifj. Ábrányi Kornél üdvözlő verset 
olvas fel.

— „Tempeföi", az eredeti magyar operette 
premierje e hó 16-án volt a nepsziuházban s a 
fővárosi sajtó egyhangúlag elismerést szavaz az 
iróuak és zeneszerzőnek.

— Blaha Lujza és P e I e k i Miklós lolyó hó 
2 1 -éu Írták alá a társszerzódést, mely abban az 
esetben lép érvénybe, ha a népszínházát elnyerik. 
Eddig ók az egyedüli pályázók. Hegyi Aranka és 
Pálmay Ilka is szerződni fognak a népszínház uj 
igazgatóihoz. A népszínház bérbeadásának kérdése 
deezember 1 -én dől el.

— A nemzeti színház drámabiráló bizottsága 
elfogadta előadásra ilj. Ábrányi Kornél .Olga" 
czimü 4 felvonásos színművét.

— „Csókon szerzett vőlegényt a ezime Szi
geti József legújabb bohózatos színdarabjának, 
mely legközelebb kerül színre a népszínházban. A 
főszerepet Pálmái Ilka játsza, a ki hatféle alakban 
fogja magát bemutatni.

Vidéki hírek.
— Dobsa Lajos, ismert jeles írónk, a „Divat

házasság és antik-szerelem" czimü színművét, 
mely a Karácsouyi-pályázaton 100 arauynyal jutal
maztatott, elküldte Molnár Györgynek, hogy adassa 
elő a kassai színpadon. A nagybecsű mű deczem- 
ber első felében kerül sziure Kassan.

— Kolozsvárról írják nekünk a következőket: 
A kolozsvári nemzeti színház országos választ
mánya, folyó november hó ló  én tartott ülésében 
tekintettel arra, hogy ezen nemzeti színház jelen 
igazgatóságának megbízatása a folyó színházi év 
végen t. i. 1864. ápril utolsó napján lejár, választ
mányi eluök gróf Eszterházy Kálmán ur ó méltó
ságát kérte fel, hogy addig is, míg a színház jövő 
igazgatása iránt végleges határozat hozathatnék, 
minden hivatott közegek közreműködésével, s z e r 
v é t t é  a s z í n t á r s u l a t o t  és  s z e r z ő d 
t e s s e  legkivált az elsőreudű és magán szereplő 
tagokat.

— A nyitral uj szinház megnyitása fényesen 
sikerült. A múlt szamunkban közlött programul, 
miuden pontjában megtartatott. A színhazat Voyta, 
pápai építész tervei szerint Feszty, budapesti épí
tész építette. A gépezeteket G a I ó György, a 
népsziubáz tőgépésze készítette, a díszleteket pedig 
Lehman festette. Az előadás dicséretére válik Bogyó 
társulatának.

— Mátrai B. Béla, a kolozsvári szinház egyik 
legjelesebb tagja, — mint értesülüuk — e hó 
elejen irta ala szerződését a budapesti nemzeti 
színházhoz, mint segédreudező. Sok szerencsét 
kivuuunk az uj állomáshoz!

— Kassán múlt szombaton „Gritti “ Szigligeti 
drámája hozatott színre. Molnár György a czim- 
szerepet oly kitünően alakitá, hogy a közönség 
teljes megelégedése jeléül, többszörösen megtapsolta 
és kihívta. A többi szereplők közül elismerést ér
meinek : Temesváryné, Medgyaszay Evelin, Fenyvesi 
Emil, Hegedűs Ferencz, Iváufi és Ebergényiné. 
Vasárnap, kaucsuk-táuczosok léptek fel. Hétfőn, 
kedden, szerdán és pénteken, Untban, a karok 
nélküli műrész mutatta be kiváló ügyességét, 
mindannyiszor zsúfolt ház előtt. Csütörtökön Kles- 
tinszky László 50 éves írói jubileuma ment végbe. 
Az ünnepelt igen rokonszenves ovácziókbau része
sült ; kapott az igazgatótól egy babérkoszorút nemzeti 
sr.inü szalaggal, a színtársulat tagjai pedig egy ezüst 
serleggel lepték meg. Az előadást megelőzőleg 
W e b e t  Károly, fiatal, tehetséges karnagy és 
zeneszerző „Ötven óv emléke" czimü, saját szerze- 
menyü hangképét játszta a zenekar, a szerző 
személyes vezénylete mellett. A közönség zajos 
tapsokban fejezte ki elismerését ugv a zenemű, 
niiut annak szerzője iránt. Ezután színre került a 
veterán iró egy (elvonáson vigjátéka a Féltékeny 
térj, és Boccaccio első felvonása. A Boccaccio 
czimszerepót Sz.-Némethnó játszta ; minden ének
számát megtapsolták. Fiamettát Cservári Ilon adta 
zajos tetszés között. A románezot gyöuyörüen óue- 
kelte. Igen elismerésre méltó tett volt tőle, hogy 
betegsege daczára is fellépett, a jubilaus iráuti 
tekintetből.

— Halálozás. D e r z s i F a r k a s  I r m a ,  a 
debreczeui színtársulat hosszú évek során át mű
ködő s egykor kiváló szépségű női tagja, hosszas 
betegeskedós után f. hó 15-eu virradóra elhunyt. 
Derzsi Irma 1868-ban lépett a színi pályára s 
hosszabb időn át, a kolozsvári szinház tagja volt,

hol első képeztetését is nyerte. Temetése a kar
társak és nagy közönség jelenlétében, 17-én ment 
végbe. — Béke lengjen felette!

— A szegedi állandó szinház 400,000 írtra 
biztosíttatott négy társulatnál tíz évi időtartamra.

— Kolozsvári színészet. November 11-éu, 
mint Katona József születésének 91-ik évforduló 
napján, „Bánk-Bán" elevenittetett föl. A czimsze- 
repet E Kovács Gyula méltósággal adta, egész 
végig ki nem fáradva. Felfogása mély és követke
zetes volt. Hangja mindvégig megtartotta érezét és 
melegét. Hévvel és nemesen szavalt. Mátrai Béla 
Biberachja jel-s volt. Melindát Hnbay Aranka adta, 
ki ez este lép -tt fel először. Jól játszott, a kellő 
biztonsággal s ösztöuszerü természetességgel.

— Pécs város szinügyi bizottsága, egy fel
hívást bocsátott ki az ottani müpártolo közönség
hez, kérve a melegebb sziupáitolást. A felhívás 
nagy elismeréssel emlékszik meg Aradi Gerő 
színigazgatóról és társulatáról, s a többek közt azt 
mondja, hogy a szinügyi bizottság nem csalódott 
Aradi Gerőben. mert miud a színdarabok előadása, 
mind a színpad díszes kiállítása ellen kifogást alig 
lehet emelni, mert az előbbi években látottakat 
minden tekiutetbeu felülmúlja, s bátran mondhatjuk 
hogy : P é c s  v á r o s á n a k  má r  r é g e n  n e m 
v o l t  ol y e l ő k e l ő  s z í n t á r s u l a t a ,  m i n t  
A r a d i  Ge r ö é .

— A debreczeni színházi bizottság pályázatot
fog hirdetni a színházra, a kérvények decz. 31-ig 
küldendők be.

— Baján Reiner Antónia operette és nép
színmű énekesnő először „Üdvöskédben lépett fel 
mint vendég, szép számú közönség előtt, igen meleg 
fogadtatás mellett. Másodszor a „Tót leány" czim- 
szerepébeu mutatta be magát zsúfolt ház előtt, 
mely miuden dalát megismételtette. A bajai lapok 
igen elismerőleg írnak Reiner Autónia terjedelmes, 
csengő hangjáról és jellemző játékáról. — Harmad
szor Szerpolettbeu, uegyedszer Boccacció-bau lépett 
fel közietszés mellett.

— A kolozsvári szinház választmányának e 
hó 15-én tartott ülésében felolvastak azt a felira
tot, melyet a választmány a be ügyminiszter elé 
terjeszt a szinház ügyének reudezese végett. A fel
irat hosszasabban foglalkozik a szinház jelenlegi 
viszonyaival, tarthatatlannak mondva azokat. Ha a 
jelenlegi rendszer továbbra is fennmarad, a szin
ház előbb-utóbb tönkre megy. A választmány 
aztt ajánlja, hogy a szinház ügyeit iutendáus igaz



— 164 —

gassa vágj legjen a kolozsvári színház a budapesti 
nemzeti színház fiókintézete és e szerint kezeltes
sék, vágj pedig a vál&eztmánj közreműködésével, 
szakértő, jól fizetett igazgató vezesse a színház 
ügyeit.

— „A közvetítő" Rózsaági Antal színmüve, 
tegnap kerfllt először színre Kassán Moluár fellép
tével. Szerző, ki a kassai államireáliauoda tanára 
is volt 8 jelenleg Aradon lakik, több Ogjréd 
kíséretében az esti vonattal érkezett Kassára a 
premiérehez. A darab Aradon már ki volt tflzve, 
a sziuházégés azonban megakadáljozta színre- 
hozatalát.

— „Az ember tragédiája" a vidéken Balog 
Alajos, a Baján működő színtársulat igazgatója 
vállalkozott a vidéki színigazgatók közt először arra 
a nehéz munkára, bőgj az „Ember tragédiáját" 
színre hozza. Már meg is tette ez iráut a szüksé
ges lépéseket, s a szöveget megszerezvén, a dísz
leteket és ruházatokat is megrendelte a fővárosban.

— Mezey János újonnan szervezett daltársula
tával ismét körútra indult. B.-Gyulan lelkes pártfo
gásnak örvendett működése. A műsor lejátszása 
után Temesvárra ment, hol a Gyár-város „Meuzl"- 
féle sörcsarnokában tartá az előadásokat. Aradon 
az ujouuan épült Orpheumot e hó 24-en nyitotta meg.

— Karczagon Sebők Lajos jutalomjáteka szé
pen sikerült. Levelezőnk értesítése szerint a jutal
mazott, ki Parlagi Jancsi czimszerepét adta, a 
többszöri kihívásokon kívül értékes ajándékot is 
kapott. — Balassa társulata f. hó 19 én utazott 
Jászberénybe.

— Igáiról, Somogymegyéből írják lapuuknak, 
hogy ott Irsaj B. Zsigmoud daltársulatát igen 
megkedvelték. Elóadattak : Egv nő vétke, Égj térj 
vetke. Falusiak, Legény bolondja. Czifra nyomorú
ság. Igmáudi.kispap. Váljunk el, Betyár keudője, 
Becsületszó, Ő nem féltékeuy, és Botcsinálta doktor. 
Természetesen minden darabot, csak kivonatilag 
mutattak be. — A társulat az ottaui igényekhez 
képest, jó erőkből áll. A nők közül: Kőváriné, 
Irsayné. Bátori Erzsiké, Dobóné. A férfiak közül; 
Irsay, Krassói. Kőváry és üobai tűnnek ki. A tár
sulat e napokban Szilibe utazott néhány előadásra.

I r o d a l o m .

O E m b e r  G y ö r g y  „Elbeszélések" czimü 
művét netniégiben melegen ajánlottuk olvasóink 
becses figyelmébe. Most arról értesülüuk, hogy a

600 példányban nyomott munka három hét alatt 
elfogyott, alig van belőle még 20 példány. Legkö
zelebb a szerző a második kiadásról fog gondos
kodni. A ki tehát meg akarja szerezni az érdekes 
művet, az forduljon a szerzőhöz Nagyváradra, 
Nagy-Kórözs utcza 538. szám alatt. A 175 oldalra 
terjedő mű ára 1 frt.

O M o s e r  G u s z t á v  kitűnő vígjátékét: 
„R e i f-R e i fi i n g e n"-t, mely a „ H a d j á r a t  a 
b é k é b e n *  czimü kassza-darab folytatása — 5 
felvonásban ; nemkülönben B 1 u m e n t h a 1 Osz
kár korszetü 4 felvonásos vígjátékét „ T e u t e l s -  
f e I s e n“-t, ez utóbbit „Ördögbánya" czimmel 
magyarra fordította L ö v á r d y  Alajos, bajai ló- 
gymnáziumi tanár, kitől lapunkban is erdekes 
czikksorozalot közöltünk a tavaszszal, vidéki színé
szetünk rendezésére vouatkozólag. A darabok és az 
előadási jog egyedül csak t*le, miut fordítótól sze
rezhetők meg. A „Reif Reiflingen" folytatása ama 
kedvesen megkapó humornak s a helyzet komikum 
mesteri földolgozásának, mely a „Hadjárat a béké
ben* czimü darabot Magyarországon is kedveltté 
tette. Mindkét darab a bécsi Stadttheater állandó 
repertoir-darabja s a budapesti német színházban 
zsúfolt házak előtt legnagyobb tetszéssel többször 
adatott. Melegen ajánljuk a színigazgató urak 
becses figyelmébe !

Z B T e r e s x u a J z
nagy társulathoz s ú g ó k a t  35—40 frt gagera, 
betanult karnót és karmestert. Helyeiket azonnal 

elfoglalhatják

- A - j  á n l f e ö z i l r
egy operetté (spielparthie) népszínmű és szubrett 
énekesnő vendegszereplésre, nagyobb színtársu

latokhoz.

Felhívások.
i.

Fölkérem a színészet mindkét nembeli tagjait, 
a kiket ez idő szerint szerződés nem köt, s dil- 
társulatomhoz fixumra óhajtanak szerződni, szíves
kedjenek arczképeik beküldésével, bérmeutes levél
ben fölkeresni S z i l  l-beu (Somogymegye).

S z i l i  (Somogymegye) 1883. uov. 20.
Irsay Ji Zsigmond, 

daltárs. igazgató.

Szükségem volna két fiatal színészre és két 
fiatal színésznőre, egy jó énekesnőre szerény fel
tételek mellett és egy jó súgóra.

Kun-szt.-Márton nov. hó.
Zoltán Gyula, 

igazgató.

II.

A BRAUDT*féle srájczi labdacsok.
Szózat a vidéken lakókhoz.

Nem ajánlhatjuk eléggé a vidéken lakóknak, 
hogy a háznál mindig készletben tartsanak legalább 
egy-cgy doboz Braudt Richard-féle svájczi labda
csot, arra az esetre, hogy ha hirtelen változás 
állna be egészségűkben, (vértolulás, kólika, máj
én epebajok stb.) e biztos és semmi kellemetlen 
vagy fájdalmas érzést nem okozó házi szert azon
nal használhassák. Egy doboz ára a gyógyszertá
rakban 70 kr. 2—19

L E G JO B B

SZIVARKA-PAPIR
16—22

LEHOUBLON!
frauczU gyártmány.

Az utánzástól óvakodni kell ! ! !
, Ezen szivarkapapir csak akkor 7alódi, < 

ka minden lap
{L E  23IO T JB 3L O ÍT  bélyeggel j 
f és minden Carton az alábbi véd- \ 

és árujegygyel van ellátva.

OAWL.KY *  IW IW ytifláiH<rrtrlkiit«, PARIS

Bernoyits Gnsztáy gyorssajtónyomása Kassán.
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